

PRECIOS DE SUSCRIPCION.

Badajoz, al mes, ptas. . . 0 50
Fuera, trimestre . . . 1 50
Extranjero, al año . . . 8 00
Número atrasado . . . 0 25
Anuncios y comunicados á
precios convencionales.

Pago anticipado.

ADMINISTRACION:

Vda. y Sob.º de Vicente T. Pérez

DROGUERIA.

Plaza de la Constitución, 9.

LA LID CATÓLICA.

Director-Propietario: Don Anselmo Juan y Baldó.

ADVERTENCIAS.

Se publica los días 5,
10, 15, 20, 25 y 30 de
cada mes.

Los escritos se publicarán
bajo la responsabilidad de
sus autores.

No se devuelven los origi-
nales.

Se dará cuenta de toda
obra que se reciba.

No se ha de agradecer á los hombres en lo que sea contra la fe, contra la honestidad, contra la religión.—(San Julián de Toledo). El cristiano ha nacido para la lucha, y cuanto ésta es más encarnizada, con el auxilio de Dios, más segura es la victoria.—(León XIII). Cuando se escribe contra los vicios, sin nombrar á las personas, todo aquel que se enoja se acusa á sí mismo.—(San Jerónimo).

Perversidad masónica.

Todos cuantos calificativos desagradables é ingratos al oído pudieran expresarse en contra de lo malo é inicua que es en sus fines la secta masónica, no bastan á hacerla lo detestable que se merece.

Siempre serán, pocos y escasos en doctrina cuantos artículos honren las columnas de la prensa, encaminados á dar á conocer el objeto y medios que persigue y usa la secta del triángulo y otros signos del ritual masónico, para transformar la sociedad, al modo que pretende, sin otros recursos que la mentira, el vicio en su más repugnante desnudez, el desprestigio de las personas Sagradas, el ridículo á las cosas venerandas, los más indignos epítetos á la cabeza de la Iglesia, las manifestaciones anticatólicas poco antes, ó inmediatamente después que se ha celebrado algún acto de gran resonancia en los católicos que pueda favorecer más ó menos próximamente sus más caros intereses, ó elevar la dignidad del Pontificado, para consolidar el amor de sus hijos, siempre obedientes á su voz de buen padre.

Digo todavía poco.

Debería circular un periódico consagrado tan solo á dar una idea exacta de los gravísimos males que lamenta la Iglesia, el Papa, los sacerdotes, la virtud de la inocencia desde sus primeros albores, la sociedad conyugal, las instituciones, las leyes ordenadas al respeto de la propiedad, el amor patrio, la honradez marital, los sanos principios de la moral y toda la república, bajo la influencia que en todas partes ejerce, sin exceptuar los centros encargados de mirar por la felicidad de los pueblos, como lo fueron siempre á la sombra de la religión.

Sabido de todos es el descaro de *El Motín*, de *Las Dominicales* y otros periódicos de la cuerda: conque sin descanso, sus redactores consignan hechos, para desprestigiar institutos religiosos con gravísimo daño de infamia de determinadas personas. Después esos hechos, y referencias resultan falsos, y entonces á fuer de hombres honrados debieran desmentir ó rectificar tan inmerecidas imputaciones.

No se espere la reposición de la fama ultrajada. La justicia así lo exige y la honradez así lo demanda.

Y es que la Masonería tiene por especial distintivo el malhadado principio de su patriarca Voltaire "mente mente, calumnia, calumnia que algo queda."

¿Fue de poca resonancia en el universo la negra é infernal calumnia que contra la pureza y vida ejemplarísima del difunto é inmortal Pontífice Pío IX lanzó á los cuatro vientos el desdichado impostor, hoy arrepentido y converso Leo Taxil (quien por muchas lágrimas que viertan sus ojos no bastarán, no, para merecer de Dios el perdón y clemencia por su perversidad) para cubrir de lodo y porquería la radiante cabeza, la Santidad de su Vicario con el inicuo fin de abrir á la Iglesia de Jesucristo una brecha horrible por donde repetir contra Cristo el escarnio, la befa, los azotes, su pasión y muerte?

Al fin este sectario masónico se echó á los pies del infamado Pontífice, lloró, se llevó al corazón su mano derecha, y compungido y destrozada su alma de acerbo dolor, obtuvo su misericordia, y bondadoso, como lo fué siempre, le bendijo en nombre de la Santísima Trinidad.

Esta conducta llevada á cabo por tan renombrado corifeo de la secta de Satanás, su Dios y al que dedican su culto, en quien se inspira y de quien aprende los caminos de perdición y ruina en todo el mundo hirió profundamente la diabólica y cien veces maldita sociedad. Ya lo creo.

En seguida lo que estaba tan velado por el secreto y por las tinieblas del jura-

mentado silencio, todos los planes, cuánto fué objeto de las conferencias, tenidas, resoluciones y acuerdos de tan infernal antro fué del dominio del público, escribiendo Taxil, como hombre libre del imperio de su dios Satanás ¡que horror!, y vuelto á los amorosos brazos de la Iglesia, la Historia de su vida, haciendo una completa reseña de la conducta y ensayos ritos y creencias de los enemigos de todo orden de cosas, los hijos de Hiram.

Por eso la silla Apostólica, el Padre común, estudiando los desastres de secta tan mala, ha hablado alto, muy alto para que todos estemos prevenidos contra las artes que emplean, hijas de su padre, el tentador, y hoy se ve muy complacido por la sumisión que á sus sabias doctrinas presta la clase obrera, instrumento de ruina que manejaba la Masonería.

Gracias á Dios por este excelente triunfo.

Guerra, guerra á ese ejército de Lucifer y quien no maneje la espada contra ese enemigo no es ni español, ni honrado, ni patriota ni hijo de Jesucristo y de su Iglesia. Arma al brazo y fuego nutrido contra enemigo tan fiero. A la prensa, luz radiante, que se difunda, cual conviene, en beneficio de todos.

I. J. P.

El pantelismo krausista.

Refutación de un escrito del Sr. P. P.

En el núm. 2401 de *La Región Extremeña*, se ha publicado un escrito, en el que con las frases lo infinito, lo todo, lo inmortal y lo eterno, se pretende enredar en confusa jerga de intrincados conceptos, algo que importa mucho aclarar; por lo tanto, yo anticipo como proemio, que tan desacreditado está el metafisismo germánico puesto de moda por Hegel y Krause, que no merece ni los honores de una carcajada, esa desdichada profundidad de pensamiento, en el que unos cuantos adjetivos, adverbios, gerundios, infinitivos etc., desempeñan el papel de factor mas importante, para perturbar el juicio de todo aquel que se atreve á descifrar ese rompecabezas del krausismo, que acompañado de bombo y platillos se quiere presentar como último esfuerzo del entendimiento.

Que esto es así, basta al buen sentido del lector, el siguiente retazo del Sr. Sanz del Río, que dice: "Ante el pensamiento de la muerte, la vida entera se hace asunto serio, con el pensamiento y mira é intención igual fijo, constante en este fin, no como el acabamiento y anonadamiento de vivir (lo cual, en absoluto, no es pensable ni cognoscible, ni menos es imaginable), pues en sí mismo no es (no es de ser ni de cosa que sea), sino todo al contrario, como el mas grande asunto del propio vivir, como el punto crítico y deslinde crítico; y...." basta ya, que no concepto cortés, abusar de la paciencia de mis lectores, con ese farrago inconnexo y ridículo de palabras, á las que no puede ni aun aplicarse aquellas frases de Alarcón:

"..... Disparates son;
Pero son entretenidos."

Confieso ingenuamente que, dudando si contestar en serio á lo que ya como epigrafe lleva el nombre de "Entretenimiento," solo me decide en aquel sentido, el temor de que pueda contestarse, que el ridículo es el arma de los necios, por mas que en esta ocasión no representaría otra cosa que un arranque de humorismo por mi parte, y sería la expresión más adecuada del buen sentido.

Hecha esta aclaración que, de seguro no me agradecerá el Sr. P. P. que es quien suscribe el ya citado escrito, hilvanado tal vez al compás de algún tripode danzante, quiero darle gusto al Sr. P. P. copiándole todo lo que Allán Kardec escribe acerca del concepto de Dios; dice así: "Dios es la suprema y soberana inteligencia—Dios es eterno—Dios es in-

mutable—Dios es inmaterial—Dios no tiene forma apreciable por nuestros sentidos. (1)—Dios es omnipotente—Dios es soberanamente justo y bueno—Dios es infinitamente perfecto—Dios es único."

Vea el Sr. P. P. si el concepto que acerca de Dios presenta Allán Kardec, se ajusta al concepto del "Dios infinito por limitación," que él stampa en su escrito. Supongo (y dispéñame el Sr. P. P. la suposición) que habrá querido decir infinito por extensión, puesto que no acierto á explicarme lo infinito limitado, ni mucho menos me parece respetuoso un Dios por extensión, esto es, medido por kilómetros, dado el caso que la suposición que le presento, fuese cierta.

Ya sé que el Sr. P. P. me contestará que, siendo él partidario del libre pensamiento, no se aviene ni baja su cabeza al concepto que de Dios expone Allán Kardec, cuando dice: "Dios es único—Dios es inmutable." ¿Qué otra cosa sino una desidencia librepensadora significa, cuando copiando el sistema de Krause, exclama todo entusiasmado: Dios, es todo lo que es?

Yo agradezco la altísima é inmerecida distinción que me concede el Sr. P. P. llamándome dios, y renuncio tan grande honor, por no tener á mi lado compañeros tan elevados como lo fueron en vida Pancha-ampla y los Juanillos.

Haciendo hincapié en el Dios infinito por limitación, del Sr. P. P., dudo mucho de la veracidad que encierra el concepto de lo infinito que debe poseer el autor de "Entretenimiento," cuando le coloca en el orden sensible, al decir que "Dios es todo lo que es; todo lo que existe, todo lo que tiene realidad." Sepa el Sr. P. P., que lo infinito pertenece al orden intelectual puro, que no es un compuesto de lo finito, sino la antítesis de él, y que esta antítesis se apoya en la diferencia de naturaleza, de esencia. Además, creo que el señor P. P. no ignorará que en el terreno de las ideas, estas son tanto más perfectas, cuanto más sintéticas; y que por lo mismo, el colmo de la perfección se encerrará en la más simple unidad; de aquí se sigue que, Dios infinitamente perfecto, no puede ser el todo lo que es que tan ufanamente nos presenta el Sr. P. P. siguiendo el sistema de Krause.

Sr. P. P., el todo infinito no existe, porque su existencia, llevaría en sí la existencia real y concreta de todo lo que es, y este todo lo que es, encerraría la existencia del número infinito actual lo que es imposible; porque siendo el número infinito actual capaz de aumento y disminución, lo infinito es incompatible con todo aquello que tiene límites, según lo demuestran las matemáticas y la filosofía, probando que el número infinito actual es un absurdo.

Para que se vea que no es gratuita semejante afirmación, preguntaré con el sabio Abate Moigno: Todo número, ó mejor, toda serie de unidades sucesivas ¿es por esencia finito? No cabe duda alguna en afirmarlo, porque cada número formado por nuevas sumas, diferirá del precedente, tantas unidades cuantas encierre la adición, quedando por lo mismo aquel, es decir el número anterior á la adición, limitado ó finito. Lógicamente se desprende que el segundo número es limitado por el primero; el tercero por el segundo, y así sucesivamente; si no fuera finito el número, sería actualmente superior á cualquier número imaginable, lo que resultaría absurdo.

Con objeto de no deslucir la profundidad de concepto y la claridad de su exposición, dejaré al sabio Abate que escriba: "En efecto, todo número es necesariamente par ó non, primo ó no primo. Si es par, no será el último de los números primos, porque está demostrado en muchos tratados de Aritmética, en el de M. José Bertrand, por ejemplo, pag. 66, que la serie de los números primos es ilimitada. En todo caso, sea par ó impar, primo ó no primo, no contendrá su cuadrado, su cubo, su cuarta po-

(1) Perceptible dice el P. Conrado Muñios Saenz, en su Polémica acerca del Espiritismo, con el Vizconde de Torres-Solanot.

tencia, etc., luego es imposible que sea infinito ó superior á cualquier otro número. Es de esencia del número, que pueda concebirse mayor; luego no puede considerarse como actualmente mayor que cualquier otro número. Advértase bien, que el número de que aquí se trata es un número concreto: la serie de seres que realmente hayan existido, de entidades, seres ó sucesos que de hecho se han sucedido en el mundo; por ejemplo, el número de seres que han vivido en la tierra, el número de átomos del Universo, de granos de arena ó de polvo terrestre, del aire, de los mares etc.; y no de una colección ó sucesión de seres abstractos, de entes de razón que no existen sino en potencia, en la imaginación.

Nadie puede negarse á reconocer que el número que representa esta colección de seres reales, que actualmente existen ó han existido, es necesariamente finito. Un número de esta clase que tenga fin y no principio, sería como un bastón con un solo extremo: ¿y cómo concebir un bastón real, existente, sin dos extremos? Si por adiciones necesarias se ha llegado á cierto término, que es como el segundo extremo del bastón, repugna á la razón que no se pueda, por sucesivas sustracciones de unidades, sustracción posible de hacerse, es decir, posible de ejecutar en un tiempo finito, reducir ese número á cero, ó á una primera unidad que sea su primer término, ó el primer extremo del bastón."

Paso por alto las razones que de su ilustre Maestro Agustín Cauchy, expone el Abate Moigno para probar que el número infinito actual no existe, porque en los reducidos límites de que dispongo, sería abusar de la deferencia que me concede LA LID CATÓLICA, abriéndome sus columnas. Aquellos que quieran conocer las proposiciones de Cauchy, les remito á "Les Splendenzes de la Foi,"—Moigno—T.º III, página 1261 y siguientes.

Dirá el Sr. P. P., que siendo las progresiones aritméticas infinitas: ¿por qué son irrealizables? La respuesta es obvia: porque son infinitas, y porque, como dice muy bien Moigno al tratar del número infinito actual, "no existen sino en potencia en la imaginación."

Si matemáticamente está demostrada la imposibilidad del número infinito actual, en el terreno filosófico veremos también, que lo infinito no puede ser el resultado de la suma de lo finito. Lo infinito no puede ser consecuencia de la acumulación de lo finito, porque entonces nos encontraríamos con que el resultado de la adición, nos daría una cantidad mayor por naturaleza, que la que encierran los sumandos. Ejemplo: sean dos números finitos A y B que sumados nos dieran el número infinito, en la siguiente forma: $A + B = \text{lo infinito}$; cualquiera de los sumandos que se tome, nos encontraremos: que si conceptuamos á B finito, el producto de la suma será finito en B, sin que la adición de este haya convertido al número A en infinito, pues de ser así, $A + B$ nos daría lo infinito; es decir aquello de que los sumandos carecen.

¿Consideraremos á B infinito? Entonces lo cuestionable no tiene razón de ser, porque ya hemos dicho que se trata de que lo infinito es el resultado de la acumulación de lo finito; pero aun considerando á B infinito, tendremos que no hay necesidad de sumar á B infinito, con A finito, puesto que lo infinito de B se basta para ser tal infinito, sin necesidad de sumarle con A, y sería B infinito, por su naturaleza ó esencia: (fijese bien el Sr. P. P.) por esencia digo, nunca por acumulación.

Sin embargo de esto, si B fuese infinito, ¿deberíamos considerarlo como compuesto de cantidades finitas, ó infinitas?.... Si le concebimos formado de cantidades finitas, volveremos á encontrarnos con lo absurdo de una suma, que encerrará en sí lo infinito, de distinta naturaleza, que la de las cantidades finitas que le constituyen; si infinitas fuesen las cantidades que forman á B, tendríamos por el contrario, que cualquiera de las cantidades infinitas de B, sería igual á B conjunto, equivalente á la parte igual al todo.

No necesito esforzarme para demostrar,

que en lo infinito no es posible sumar sin restar; si pudiera sumarse, esto nos diría que lo infinito podía ser mayor; y al poder ser mayor dejaría de ser infinito, por terminar lo infinito, allí donde principia el aumento de lo que le hace mayor. Si admitiese disminución, dejaría igualmente de ser infinito, puesto que sin la sustracción podría ser mayor.

Intencionadamente me he detenido en la noción de lo infinito, para que vea el Sr. P. P., si el concepto de Krause acerca de Dios es tan grande, tan inmenso y tan lo que debe ser, como enfáticamente nos dice por vía de "Entretención", dirigiendo la inflexibilidad matemática y filosófica que se le opone.

Demostrado que el número infinito no existe, desaparece ese todo infinito formado por una serie de unidades que componen el conjunto de todo lo que es, á no ser que el señor P. P. aferrado á su todo krausista, despoje á Dios del atributo de lo infinito que por limitación le concede en las primeras líneas de su escrito.

En vista de lo expuesto, viénesse al suelo el todo infinito de Krause, quedando á la vez mal trecho el Sr. P. P. al cual recomiendo que se entretenga en buscar medios de perfeccionar su entendimiento, buscando la verdad con más acierto, ahorrándose de este modo esos períodos errantes del espíritu, que aunque no los cita, pareceme que se desprenden de su escrito, al asegurar que la "humanidad vive siempre, y vive para perfeccionarse."

No quiero dejar en un error al Sr. P. P. tolerándole que, confunda lastimosamente lo inmortal con lo eterno, según lo manifiesta cuando define *ex tripode* que la "humanidad conjunto de todos los seres, no muere, es eterna." Escucha, si tiene paciencia, lo que dice el Cardenal Gerdil acerca del hombre inmortal en su relación con la vida eterna, según la doctrina católica. "El hombre es inmortal, pero no eterno; la eternidad que le espera no es más que una duración que crece continuamente y pasa de todo límite imaginable. Si en cualquier instante de esa eternidad fija su pensamiento en el tiempo transcurrido desde que comenzó á ser, jamás podrá decir que ese tiempo sea infinito (ó no sea finito)." (1)

Dispéñeme el Sr. P. P. que por no escribir más extensamente, no me detenga con su filosofía generacionista concediéndole la importancia que él le presta, puesto que dicha exposición cae debajo del dominio de cualquier mediano estudiante de medicina, y aun de muchos profanos á esta ciencia. No le llame la atención mi desdén, puesto que hace pocos días, estudiando yo el darwinismo selectivo, me encontré con que Lamark en su *Filosofía Zoológica*, al hablar de los protorganismos en el desarrollo de los seres vivos, y de las leyes que presiden á este desarrollo, "considera estas leyes como la expresión de la voluntad suprema que las estableció, cuidando á la vez de afirmar y reconocer la distinción real que existe entre la naturaleza y su supremo Autor. La naturaleza (fíjese el Sr. P. P.) es, según Lamark, como un intermedio entre Dios y las partes del universo físico para la ejecución de la voluntad divina." (2)

No extraña el autor del "Entretentimiento", que posponga su personalidad trayendo aquí la autoridad de Lamark, creyéndole más enterado que él en esta materia; yo supongo al Sr. P. P. muy conocido por el Sr. D. Narciso Vazquez Lemus, á quien dedica su escrito; muy conocido en la Redacción de *La Región Extremeña*, y hasta concediéndole mucho, muy conocido también en todo el país extremeño; pero creo hacerle justicia, pensando que no tratará de parangonarse con el autor de la *Filosofía Zoológica*, testigo de gran valía y nada sospechoso en esta ocasión.

He visto también en el escrito del señor P. P. la palabra *Naturaleza*, impresa con letra mayúscula, y repetida con insistencia; me asalta la duda de si habrá querido sustituir el nombre de Dios, con esa frase tan socorrida. Por si así fuese, le haré notar, que si su Dios es el todo lo que es de Krause, esa frase pasará entre panteístas; pero si la escribió por suprimir la idea del Dios verdadero, nos hallaremos con lo que ya dije al principio de esta mal pergeñada refutación, á saber: que el panteísmo germánico, no es otra cosa que el ateísmo vergonzante.

Insistiría sobre algunos otros puntos oscuros que encierra el escrito del señor P. P.; más temiendo que la paciencia de mis lectores se agote, voy á concluir dando al Sr. P. P. una idea de Dios, tal cual la concebimos los católicos. Como veo que no se conforma con la contestación que en compendio nos da el catecismo del Padre Ripalda, se la aplicaré tal cual la expone otro Padre, á quien de seguro le envidiará el Sr. P. P. lo castizo de su dición: me refiero al P. Conrado Muñios

(1) *Demonstration mathématique contre l'éternité de la matière.*—Tomo IV de las obras de Gerdil-Bolonia, 1789.
(2) "La Biblia y la Ciencia," por el Cardenal Gonzalez.—Tomo I, pag. 447.

Saenz, de la Orden Agustiniiana. (1) Dice así: "Dios es la simplicísima unidad sin linaje de multiplicidad en su ser, en el tiempo ni en el espacio: su infinitud no es en la extensión, sino en la perfección, en la plenitud absoluta del ser, de la belleza, de la verdad y del bien; su eternidad no es la serie de infinitas sucesiones; sino la posesión eterna, simultánea, sin transición alguna, de su vida, de su existencia, que es su esencia misma, con que abarca en una indivisible unidad lo pasado, lo presente y lo porvenir: su inmensidad no está en las miserables y groseras dimensiones de los seres finitos prolongadas á lo infinito; es su divina presencia actualizada en todas partes sin circunscribirse en ninguna y sin multiplicarse."

Por si no le parece bastante al Sr. P. P. en el Exodo, cap. 3, v. 14, aparece el concepto de Dios, en toda su grandiosidad, cuando dirigiéndose El mismo á Moisés, le dice: "Yo soy el que soy," esto es: Yo soy el Ser eterno; el Ser por excelencia; el principio y origen de todo ser; el solo infinito, inmutable y necesario; el solo existente por si mismo; el Ser que solo puede decir: Yo soy toda virtud, toda perfección, toda excelencia. Definición majestuosa, que hizo más tarde al gran publicista católico Augusto Nicolás expresarse de este modo: "Únicamente Dios existe por si solo. Todo lo demás tiene el ser prestado, solo él lo posee en su principio. Todo lo demás es causado, solo él es causa, causa de todo, por consiguiente todo causado por él; en una palabra, todo lo demás existe, solo él es. Esto es lo que explica con sublime energía y admirable concisión aquellas palabras: "Yo soy el que soy." (2)

Ahora sólo me resta excusarme con el Sr. P. P. de cualquier frase mal sonante que pudiera mortificarle, dándole por retirada, y apelar á su buen juicio y caballerosidad, formulándole esta pregunta final: ¿cual de los dos conceptos acerca de Dios le parece más grande, más inmenso, ¿el concepto católico, ó el panteísta de Krause?

JUAN B. LÓPEZ.

Onil (Alicante).

IMPORTANCIA DEL ESTUDIO DE LA PALABRA.

En la palabra se manifiesta todo el ser y naturaleza del hombre, su inteligencia, la energía de su voluntad, la educación de sus costumbres, el ambiente físico y moral en que se ha criado, lo que ha sido, lo que es, y lo que puede ser.

Si ese sonido articulado que forma la voz del hombre es una manifestación sensible de las cosas que pasan en el santuario invisible del alma, es decir, de sus sentimientos, de sus ideas, de sus juicios, de sus intenciones, etc.; si es copia y traslado vivo del fenómeno espiritual, y es la misma idea extraída y sacada del alma para comunicarse con otras almas por conducto de la voz; si entre ella y el pensamiento hay un vínculo natural, indisoluble y perfectamente análogo al que existe entre el alma y el cuerpo; si aparece en nuestros labios cuando la acción ó influencia de las ideas que impresionan nuestra alma se han levantado á tal grado de intensidad, que, no pudiendo contenerse en los límites en que fueron engendradas, salen á lo exterior para comunicarse á los demás y derramar por defuera la luz en que están envueltas y el calor en que están encendidas ¿por qué esa aversión á los estudios gramaticales, en pueblos que se precian de ilustrados reconocido el principio de que estudiar la palabra es estudiar el pensamiento como cuerpo que es de ella?

Nadie duda que cualquier lengua aún la más rica, es muy pobre é imperfecta si se compara con la abundancia de ideas que continuamente surgen en nuestro espíritu; es á manera de un instrumento que sólo puede dar un número limitado de sonidos, los cuales, por muchas que sean las combinaciones á que se presten, siempre serán insuficientes para expresar las notas ó modulaciones innumerables que excita en nosotros la fuerza de la mente movida por el espectáculo del universo.

¿Qué medios, pues, le quedan al hombre para sufrir esta deficiencia?—Uno solo: el estudio de las palabras con que haya de expresar sus ideas, para después de haberlas conocido, elegirlas hábilmente colocándolas unas con otras, y disponiéndolas de

(1) Me honro en manifestar que la exposición filosófica acerca de lo infinito, la he aprendido del P. Muñios Saenz, al que suplico me dispense sino he sabido desarrollarla como deseaba.
(2) Estudios filosóficos sobre el Cristianismo.—Tome II, pag. 82.

suerte que se junten y envíen sus resplandores, á fin de que de esta combinación, contraste y reflexión recíproca, resulte aquella idea ó forma y expresión de pensamiento que jamás llegará á conciliar el que no haya estudiado con verdadera fé, lo que es aún mismo tiempo, signo, expresión y cuerpo del pensamiento.

MANUEL E. REQUEJO DIAZ.

MÉRIDA. (1)

El indiferentismo religioso, carácter añejo en esta ciudad, ha entrado en vías de reacción enérgica, cumpliéndose de este modo las leyes morales, como se cumplen las físicas.

La prueba evidente de esta verdad acaba de darla el pueblo de Mérida en el solemne Trecenario á su excelsa patrona la Mártir Santa Eulalia.

Todos los años se hace este en honor á la ínclita Virgen y Mártir; pero la suntuosidad y el esplendor, que el de este año ha revestido, formará época, no solo por su magnificencia, sino también por el espíritu religioso que ha resplandecido en los devotos de tan ilustre heroína.

Con tiempo suficiente la piedad religiosa de este vecindario proporcionó generosamente las cantidades necesarias para pintar el templo en que á la Mártir se venera.

Además, el Director de la Orquesta de esta ciudad, D. Angel Mora, asociado de unos cuantos devotos y devotas de muy distinguidas familias, ha organizado una asociación de músicos y cantantes que ha sido la admiración de cuantos hemos concurrido á tan religiosos cultos.

No queremos que la lisonja se trasluzca en nuestra pluma, ni lastimar á nadie si al citar nombres, se nos olvidara alguno, por esta razón hablamos en general, y no sólo nosotros les estamos altamente agradecidos, sino que creemos que del cielo y de la boca de la ínclita Virgen y Mártir, ha descendido en armoniosos acentos la palabra *Gracias*. Y por cierto bien merecidas, porque, no jóvenes piadosas, sino un coro de Angeles de celestial y dulce voz, semejaban los cantantes, en unión de los célebres Sres. Viñeta, Gala, etc., etc., que á los acordes de la orquesta rogaban á la Virgen.

El Domingo, 27 de Agosto anterior, fué la Misa solemne, oficiada por nuestro dignísimo é ilustrado Párroco D. Andrés Villarroya, en la cual pronunció el panegirico á la Mártir el virtuoso coadjutor de la Parroquia, D. Victoriano Gala y Guerrero.

Seguir paso á paso al orador en el fondo, forma y unción religiosa de su discurso, nos es imposible porque necesitaríamos mucho espacio.

Su voz extensa y grata, su lenguaje de acción, expresión natural de sus sentimientos, el nervio de sus razonamientos, y la galante forma de su frase, fueron una prueba más de su elocuencia arrebataadora con la cual entusiasmó al auditorio, que ardía en sentimientos piadosos hácia la Mártir, cuyas virtudes admiraba con alegría.

Reciba mil parabienes el Sr. Gala que, por sus méritos y por sus condiciones de virtuoso sacerdote, ha sabido conquistarse un puesto tan honroso entre todos los habitantes de esta ciudad.

Felicitemos cordialmente á todos los congregantes de la ínclita Virgen y Mártir Santa Eulalia, por el acierto que han tenido en la elección de cuantas personas han tomado parte en tan solemnes cultos. Y les felicitamos también por la amenidad que supieron dar á la tarde del Domingo, haciendo que el aventajado hijo de esta ciudad, Director de la orquesta, D. Angel Mora, la dirigiera con tanto acierto, durante el ramo y mientras tenían lugar los fuegos artificiales que sirvieron de corona á tan notable Trecenario.

Mérida revive, el espíritu religioso de ayer no es el de hoy. Su progreso moral y material son evidentes, porque están á la vista de todos, y siguiendo por esta senda, reconquistará sus antiguas glorias. Dios le tenderá su mano protectora por conducto de la Mártir Eulalia, consuelo y esperanza de los nobles hijos de esta ciudad.

Pasavolantes.

De *El Imparcial*:

"El famoso maestro de escuela de Benagalbón ha vuelto á salir á la calle pidiendo limosna con un cartel al pecho.

(1) Atendiendo á las indicaciones de un amigo, reproduciendo este escrito, que vió la luz pública en nuestro colega *Las Dos Provincias*.

El gobernador de Málaga mandó que fuese retirado.

"¿Y no sería más justo pagarle?"
Sí señor; eso sería lo más justo.
Y ninguno mejor que *El Imparcial* puede recomendarlo.

Con que, á ver si ese desgraciado maestro (así como otros muchos) siente los efectos del *fusi-gamacismo* de *El Imparcial*.

Dice *La Coalición*, de Badajoz:

"En esta provincia, por ejemplo, habrá nadie capaz de suponer que ningún político haya sido causa de los sucesos de las poblaciones de Alburquerque, Don Benito, Barcarrota, Villanueva de la Serena y Valencia del Ventoso?"

Ignoramos á qué sucesos ocurridos en esta población se refiere el colega progresista.

Por acá no ha pasado nada.

El *Correio Nacional* ha publicado un artículo en que demuestra la relación que existió entre el florecimiento de la Religión católica y el del reino portugués.

Podrá demostrarlo; pero no faltará algún demofítero que diga lo contrario.
Y lo diga sin más que... porque sí.
Que es argumento muy irracional.
Y no menos librepensador.

Leemos:

"Roma 10.—En Piasenza se presentó un individuo en la sacristía de Santa María in Campagna manifestando que deseaba confesarse con el P. Guardian.

Cuando se presentó éste, el penitente sacó un puñal é intentó asesinar al confesor, pero éste pudo defenderse hasta que varios fieles y los sacerdotes acudieron en su auxilio.

Detenido el agresor resultó que era masón y que odiaba á los curas."

¿Qué tal?
Es muy sana la moral masónica.
Y tienen buenas mañas los HH.

Ahora solo falta, para coronar la obra, que los papeles protestantes y librepensadores arremetan contra el P. Guardian por no haber tenido la *humildad evangélica* de dejarse matar.

Porque esas... gentes creen que el cura debe caer, pacientísimo y resignado, ante el puñal asesino más ó menos triangular."

La alcaldía de Souciedo anuncia la desaparición de un macho color negro, seis cuartas y media de alzada, mohino del hocico y cola cortada.

No dice si usa ó no mandil.
Y acaso sí.

Porque el progreso es mucho....
Y ningún librepensador profesa religión alguna.

Y el tal machito seguramente que tampoco la profesará.

Sigue el profesor Garner en sus estudios acerca del lenguaje de los monos. ¡Ja, ja, ja!

Y anuncia la prensa que gustan de tales estudios, que lleva anotadas doscientos de palabras de los monitos.

Vamos, que el señor Garner nos va á traer monadas á centenares.

Andese con cuenta Garner no hagan los monos que quede hecho un *idem*.

Porque bien pueden aquellos animalitos dejarle corrido y avergonzado.

Y le dejarán, ya que Garner al fin y á la postre se vendrá con la cabeza caliente y los pies fríos.

Y los monos seguirán.... como hasta aquí.

Y la historia registrará la *plancha-Garner*.

Dicen de Roma:

"En Sulmona está haciendo estragos el cólera. El Sr. Obispo de aquella Diócesis se ha trasladado á dicha ciudad, á pesar de su avanzada edad, donde visita á los coléricos, socorriéndoles y prestándoles toda clase de auxilios."

Esa es, de ordinario, la conducta del clero católico.

De ese clero tan mal tratado por la gente *avanzada*.

Aquel Obispo se traslada á la ciudad infestada.

En España tenemos ejemplos de que los HH. huyeron de ciudad invadida por el cólera.

Y sin embargo.... sigue la difamación contra el clero por la gente del mandil.
¿Qué cinismo!

¿Qué mala es la confesión....!
¿Qué efectos tan perjudiciales trae tras sí el tribunal de la penitencia!....

Muchos ejemplos se han presentado; pero vaya uno más:

"El Presbítero Sr. D. Juan Quintana y Rodríguez, Sacristán Mayor y Colector de la parroquia de Santa María la Real de la Almudena, ha entregado al señor director del Monte de Piedad la cantidad de 1.000 pesetas que di-

cho señor, en su carácter de Sacerdote, ha recibido de una persona desconocida en concepto de restitución.

En cambio las logias masónicas son cosa excelente.

¿Sabían ustedes de alguna restitución debida á la moral y práctica del mandil? ¿No? Pues, nosotros tampoco.

En Gijón se celebraban grandes fiestas. Concurrió á dicha población mucha gente.

Y en aquellos días llegó á dicha ciudad el Sr. Salmerón.

Y no faltó quien atribuyó á lo último lo que correspondía á lo primero.

Sin tener en cuenta que "quien de ageno se viste en la calle lo desnuda."

Y que es malo engalanarse con plumas ajenas.

Clarinete ha sustituido á Falera, el de Las Dos Provincias.

Y Clarinete dice:

"Lo primero que deben hacer nuestros enemigos cuando ocurra uno de esos motines es investigar á qué causa obedece y seguramente que en la mayoría de los casos no será el gobierno el responsable."

¡Cál... ¿Cómo serlo el gobierno?

Y no sólo en la mayoría, sino ni en la minoría.

Pues si el gobierno es un bendito y no hace cosa mala.

Lo que tiene que las oposiciones son así: todo lo achacan al gobierno.

Sin duda, para dar á cada cual lo suyo.

Pues es indudable que el ministerio de altura-fusionista ha cometido errores.

Tan indudable que lo reconoce el mismo Clarinete, que es de la casa.

Y... vamos.

Muchas veces habrán ustedes oído hablar de El Motín.

Y sabrán que tiene un coraje grande contra los curas.

Y que ha dicho en contra de éstos cuanto le ha sugerido á su rabia anticlerical.

Pero ahora le da por pegar á los frailes, y distraído con esta labor, dice de los curas lo que sigue:

"Otros, los Clérigos, son los que, sin haber hecho votos ni tener la pobreza por lema, la sufren sin que nadie se admire.

El Cura vive, como cada hijo de vecino, sometido á impuestos y gabelas; tiene sobre sí al casero ó á la patrona, como cualquier empleado, y sino ha de vegetar como un hongo, necesita familia que lo cuide, propia ó adventicia, á la que tiene que mantener con cierto decoro.

En el Clero, desde los Canónigos y no pocos Obispos, hasta el último Cura, casi todo el que no tiene bienes propios, es pobre, porque las necesidades corren parejas, como en las posiciones civiles, con las ganancias. Si alguno se enriquece con el oficio, tiene que ser comprometiéndose su honradez y con peligro de ir á presidio.

Al Obispo, al Canónigo, al Párroco, al simple Presbítero, todo el mundo le pide; los parientes, auxilio y protección; los pobres, limosna, y ¡ay de él sino responde! ¡Avaro! ¡miserable! ¡egoísta! ¡dominado por el amor!...

Lo peor de todo es la lucha por la vida, que es crudísima, y la incertidumbre del mañana. Prueba de ello que cada año mueren bastantes Clérigos en los Hospitales; que no es raro ver á alguno pidiendo limosna ó trabajando en un camino, y es frecuente verlos procesados por deudas, arruinados é indigentes, y morir sin dejar una peseta.

¡Cuánto cuesta á los Curas su derecho de ser propietarios de una sotana y vivir en familia!

Tomemos nota, que *acaso* mañana para hablar mal de los curas, hable bien de los frailes.

Los que andan entre mentiras, se ven obligados á dar estos tumbos.

Ya lo sabemos; cuanto ha dicho *El Motín* en contra de los curas ha sido pura mentira.

¡Buena ocurrencia!

Leemos en *El Bascó*:

"El alcalde de Pradell, Reus, publicó dos bandos hace pocos días.

En el primero participaba la llegada del recaudador de contribuciones y que quedaba, por tanto, abierto el pago.

Y en el segundo, que sería arrojado á una hoguera todo aquel que pagase la contribución.

Para probar lo dispuesto que estaba á que se cumpliera lo ordenado, mandó encender un soberbio montón de leña en la plaza, al cual rodeaban muchos individuos afectos á la idea de dicha autoridad.

Fácilmente se comprende que si en aquellos momentos oportunos se presenta Gamazo,

Del entusiasmo que hubiera originado en Pradell, los vecinos dan con él en medio de aquella hoguera."

¡Vaya un alcalde particular!

Sr. Gamazo: ¡á él!

Estamos progresando continuamente.

Según un periódico de Tarragona, en aquella provincia se fabrica *café de cartón*.

Todo se falsifica hoy.

Hasta los lacendistas.

Y conste que no aludimos á Gamazo....

Leemos:

"Parece que en Lisboa vienen repitiéndose los casos sospechosos, y que nuestro Gobierno va á declarar sucias las procedencias de Portugal."

¿Va á declarar? ¿Y para cuándo lo deja? Tenga en cuenta nuestro gobierno cómo suele proceder el portugués.

Ea, pues, á ver si no se llega tarde.

Ruido:

"Se han recibido en el ministerio de la Guerra los modelos de los tambores que han de adoptarse en todos los regimientos de línea.

Cada regimiento tendrá una banda de dieciséis tambores."

Esto de los tambores es reforma de López Domínguez.

¡Y aun *El Reservista* negará á D. Pepe condiciones de gran general y de no menor ministro de la Guerra!

Traer de nuevo al ejército los tambores es cosa que claramente demuestra que necesita mucho *pesquis* el traedor.

Sagasta salió de San Sebastián.

Y llegó á Madrid.

A juzgar por las precauciones tomadas, el viaje se hizo con toda la tranquilidad propia del que algo teme.

Dice un periódico liberal-monárquico:

"En la república del Brasil ha estallado la milésima insurrección.

La marina de guerra sublevada amenazando á Rio Janeiro, ha hecho necesaria la intervención de los jefes de las escuadras extranjeras.

¡Y pensar que aquel desdichado país gozaba de paz y bienestar bajo el imperio!

He aquí lo que ha ganado con la república."

¿La república?... ¡Cál!

Lo que á aquel país y á otros tiene en continua revolución y desastre es el liberalismo.

Monarquía tenemos en España, y sabido es como hemos andado.

Y como andamos.

Cada vez peor.

La cosa, pues, no está en la república ni en la monarquía, forma de gobierno.

Está en el fondo liberal que les informa.

Crónica de Badajoz.

La intermitencia con que nos ha venido surtiendo de aguas potables la empresa del Canal del Gévorá, y el natural conflicto que pudiera surgir por la falta de este abastecimiento en nuestra Capital, á pesar de la índole pacífica de sus habitantes, ha sido el tema obligado en algunos de los días que anteceden.

Para remediar estos males visitó el Sr. Gobernador en la Codouera el punto de procedencia de las aguas, dictó órdenes para evitar el entremetimiento de estas, excitó por medio de oficios el celo del Ayuntamiento, celebrando este último una sesión extraordinaria y todo ello según se afirma, dará por resultado la garantía de que la población no carecerá de tan necesario abastecimiento.

Reconocemos lo excepcional de este verano por falta de lluvias y que sus excesivos calores han producido mayor evaporación; pero no se nos negará, que todos los años por igual tiempo surge el mismo conflicto, la misma alarma é igual intermitencia en este servicio. ¿No pudiera evitarse en lo sucesivo por quienes tienen el deber imprescindible de tener mas previsión?

A la anterior alarma ha sucedido otra de no menor importancia, la existencia del cólera morbo-asiático en Lisboa, población demasiado inmediata á esta Capital y de inmensa comunicación con nosotros, especialmente en esta temporada de baños. En los primeros momentos se habló de acordonamiento, de lazaretos, de inspección facultativa, de fumigaciones y de cuantas precauciones pueden tomarse para evitar el contagio.

Por fortuna ha sido desmentida tal noticia, asegurándose que al interpretar el telegrama se había leído mal Lisboa, restableciéndose en su consecuencia la tranquilidad en los ánimos.

De veras nos hemos alegrado porque la verdad es que el Gobierno del Sr. Sagasta no es ni activo ni celoso en estos casos para evitarnos el contagio, lo único que le ciega y le hace perder el tino es, el hacer impuestos y cobrarlos cuanto antes.

También hemos sufrido estos días algunas tormentas con sus respectivas chispas eléctricas que por fortuna no nos han producido desgracias. Todo ha quedado reducido á que una de estas dió fuego á una niara de paja extinguiéndose este incendio por la copiosa lluvia que enviaban las nubes.

Continúa la magnífica novena á Nues-

tra Sra. de las Mercedes concurridísima de los fieles que estos días piden á nuestra Santísima Madre tantas como necesitamos en este mundo y especialmente en nuestra época. El día 24 y á las diez y media de su mañana será la función principal, predicando el elocuente orador sagrado M. I. Sr. Provisor y Vicario General de este Obispado.

En todo el día estará expuesto S. D. M., anticipándose una hora al ejercicio de la tarde con el fin de que á la oración salga en procesión la Santa Imagen.

EL CORRESPONSAL.

Badajoz 19 de Septiembre de 1893.

Sección general.

Tristes son las noticias que se tienen de unas y otras partes con motivo de las tormentas; pero sobre todo son desconsoladoras las de Villacañas (Toledo).

Una parte de aquella población está formada por silos, y éstos fueron anegados, causando grandes pérdidas materiales, y lo más sensible han perecido ahogadas buen número de personas.

Roguemos á Dios por los muertos y tengamos prestos nuestros bolsillos por si la caridad llama á nuestras puertas pidiendo auxilio para los desdichados.

Y seamos caritativos según nuestros medios (Tob. IV, 8) y acordémonos de ejercer la caridad y de dar parte de nuestros bienes á los demás, ya que con obras semejantes se merece aproximarse á Dios. (Heb. XIII 16).

El Emme. Sr. Cardenal Arzobispo, Sr. Monescillo, tan pronto como tuvo noticia de la catástrofe de Villacañas, envió á este pueblo un emisario con dos mil pesetas para socorrer por de pronto las necesidades más urgentes.

Se ha publicado el edicto de convocación para el concilio provincial que ha de verificarse en Sevilla el día 4 de Noviembre.

Concurrirán á él los obispos de las diócesis sufragáneas, que son: Córdoba, Cádiz, Badajoz, Canarias y Tenerife. También son invitados los cabildos catedrales de todas las diócesis sufragáneas y el colegial de Jerez de la Frontera.

La celebración de este concilio revestirá gran solemnidad.

La Misión católica de Lichuen, provincia de Huper, ha sido atacada cerca de Szechuan por el populacho. Los Misioneros pudieron huir y refugiarse en Schang.

El correo llegado de China anuncia que la Misión católica de Smiernyang ha sido destruida en Houph por una sedición popular.

Su Santidad León XIII ha dirigido una Encíclica al Episcopado húngaro, dando instrucciones al Clero y á los fieles sobre la conducta que han de seguir en las actuales circunstancias.

La Liga nacional irlandesa de América ha publicado un manifiesto expresando su disgusto por el fracaso del proyecto de autonomía de la isla y haciendo un llamamiento á todos los irlandeses del globo para concertarse á fin de lograr la independencia de Irlanda.

El Eco de Cartagena ha publicado un notable número con preciosos grabados, con motivo de la inauguración de la nueva iglesia del santo Hospital de la Caridad.

Por unanimidad ha tomado el Congreso de Wurtzburg el acuerdo siguiente: "Los católicos de Alemania reclaman con energía y sin restricciones el derecho imprescriptible á la independencia territorial y á la soberanía en Roma de la Sede Apostólica, principalmente por la posición internacional que en el mundo le corresponde."

Se va aclarando algo el misterioso asesinato del señor Cura de Castelfels.

Acentúase la creencia de que el móvil del crimen fué el robo, que impidió la presencia de la anciana que llegó á la rectoría antes de abandonarla el asesino.

Ha sido detenido Joaquín Figueras, el cual frecuentaba la casa.

Se ha practicado un reconocimiento en su domicilio, hallándose en el mismo ropas manchadas de sangre y otras recién lavadas.

El Figueras tiene heridas las manos, que eran curadas por el dependiente de una farmacia.

En Lucca se ha abierto el 3 del corriente una Exposición de arte antiguo, principalmente religioso. El ministro de Instrucción pública, monsieur Martini, ha presidido la solemnidad de la apertura.

Ha fallecido el Sr. Ordoñez, Arzobispo de Quito, amigo íntimo y colaborador en las empresas del presidente García Moreno. No contento con fundar en la capital del Ecuador dos Seminarios, llamó al país á muchos Misioneros para la conversión de infieles. Como dice el poeta Mera, no es posible trazar el debido elogio del Sr. Ordoñez en un artículo; para ello se necesita escribir un libro. El presidente de la República, señor Cordero, ha mandado que se guarde luto nacional por el fallecimiento del digno Arzobispo, y que asistan á sus funerales los empleados públicos.—R. I. P.

Mr. Poincaré, ministro de Instrucción públi-

ca en Francia, ha mandado publicar oficialmente para texto en las escuelas, un *Manual de las niñas* que, según su autor, no desmerece de las obras dedicadas al mismo asunto por Fenolón y Dupanloup. Pero, como presumirán nuestros lectores, dista mucho de estos libros, no digamos ya en la forma, sino en el fondo; prescinde de la instrucción religiosa y se limita á la moral, que él llama *cívica*; es decir, á una moral que sobre carecer de base, préstase á las más arriesgadas aplicaciones. Hay que desengañarse: en este fin de siglo se cree que la enseñanza es la gran palanca de toda revolución.

Su Santidad ha encargado al Rvdo. Padre Van Caelen, de la Orden de San Benito, que se restablezca en la república del Brasil, puesto que el Gobierno, según ha manifestado, no se opondrá á ello.

Se ha abierto en Chicago un Congreso Católico. Se celebró una Misa en la iglesia del Santo nombre de Jesús. Se han pronunciado discursos acerca de la significación de Cristóbal Colón en la Historia universal, estado de las Misiones en la América del Norte, principalmente en el territorio de la república, y la influencia de la Iglesia Católica en los Estados Unidos.

También se han oído elocuentes peroraciones acerca de Isabel la Católica, la misión de la mujer en la sociedad y la especial que desempeñó en la Edad Media. Después se trató únicamente de la cuestión obrera.

He aquí el juicio que forma M. Eugenio Venillot de las últimas elecciones francesas, y que no se calificará de muy optimista:

"A Dios gracias, se desvanecerán al fin todas las intrigas y cabildos de nuestros adversarios. El movimiento católico, si bien retardado, no dejará de hacerse conocer. La corriente de las ideas y lo que se llama la fuerza de las circunstancias van imponiéndose cada día más porque sigue las enseñanzas y recibe las bendiciones del Jefe de la Iglesia."

En el Congreso de Wurtzburg se presentó y habló un Misionero de la república africana de Transwaal, dando cuenta de los progresos del Catolicismo en aquella región.

El abogado Somitt, de Maguacia, trató del poder temporal de los Papas, y dijo que no hay que dejar á Italia que repare ella misma los daños que ha causado, como dicen algunos católicos.

Llamamos la atención del público acerca de los billetes falsos que hace días circulan por todas partes.

Son éstos de las emisiones de 1.º de Junio de 1889 y de 1.º de Octubre de 1886, tan perfectamente falsificados, que es menester fijarse mucho para distinguirlos de los buenos.

Oviedo.—En Mortera de Olloniego el comisionado de la empresa arrendataria de cédulas personales, encargado de hacer el embargo á los deudores por tal tributo, acompañado de una pareja de la Guardia civil, fué rechazado por unas 200 mujeres, que le recibieron, lo mismo que á los guardias, á pedrada limpia.

Uno de los guardias hizo un disparo al aire para amedrentar á los amotinados; pero no lo consiguió, por lo cual el comisionado se retiró, y lo mismo hicieron entonces los de la benemérita, que usaron de gran prudencia.

Variedades.

CANTARES.

No quiero cuando me muera ni coronas, ni inscripciones, quiero lágrimas que rieguen la tumba donde repose.

Tén fé, corazón, y sigue el camino comenzado; perdona si te aborrecen y olvida si te agraviaron.

Placer sin ilusiones dime: ¿qué vales si el anhelo del alma no satisfaces?

Yo soy más rica que nadie, pues guardo en mi pensamiento, junto á un caudal de esperanzas un tesoro de recuerdos.

Pensamiento no te elevés que has de bajar á la tierra, no sueñes dichas tan grandes ni venturas tan completas.

Málaga.

PENSAMIENTOS.

Quiso Dios castigar eternamente el desmedido orgullo de los ricos, y los condenó á vivir rodeados de aduladores.

Por lo general, una mentira nunca viene sola, porque trae en pos de sí un centenar de excusas y disculpas que equivalen á otras tantas mentiras.

Cuando una persona elogie ó defienda algún defecto tuyo, mira ante todo si también esa persona adolece de lo mismo, y hablaremos luego.

Hay personas que son como los caracoles. Por donde pasan, manchan.

VICTOR SAIZ ARMESTO.

Sección religiosa.

SANTORAL.

20 Miércoles.—Ayuno.—Tempora.—Santos Eustaquio, y eps. mrs., Fausta y Cándida, vgs. y mrs., y Eulasio, Teodoro y Felipa, mrs.
21 Jueves.—Ss. Mateo, ap. y evg., Jonás, prof., Eusebio, m., Melecio, ob. y cf., e Ifigenia, vg.
22 Viernes.—Ayuno.—Tempora.—Ss. Mau-

ricio, y eps. mrs., Digna, Emérita e Iraida, vgs. y mrs., y Santino, ob.
23 Sábado.—Ayuno.—Tempora.—Ordenes. Ss. Lino, p. y m., Tecla, vg. y m., Paterno, ob. y m., Constancio, cf., y Xantipa y Polixena, mrs.
24 Domingo.—NTRA. SRA. DE LAS MERCEDES.—Ss. Andoquio, Tirso, Félix, Pafnucio, y eps. mrs., y Gerardo, ob. y m.

APOSTOLADO DE LA ORACION.

Intención general para Septiembre.
LOS INTERESES DE LA IGLESIA EN ITALIA.
Oración cotidiana para este mes.

¡Oh Jesus mio! por medio del Corazón Inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco en especial, á fin de que vuestra Iglesia, goce en Italia de la libertad á que tiene derecho, y recobre vuestro Vicario en la tierra su poder temporal.

Propósito.

Esforzarse en no faltar ni á la verdad ni á la caridad en las palabras.

Tip. La Económica, Badajoz.

SECCION DE ANUNCIOS

LA ECONOMICA.

IMPRESA DE

Rodriguez y Compañía

A cargo de MIGUEL SILGO.

FRANCISCO PIZARRO, NÚM. 20. BADAJOZ.

En este acreditado establecimiento se hacen mem-
bretes, tarjetas, esquelas de defunción, de enlace y natalicio, prospectos, estados, publicaciones, y toda clase de impresos, á precios muy arreglados.

Objetos de escritorio, papel y sobres, libros y cuadernos rayados, plumas, lápices y porta-plumas, estampas, recordatorios y cromos recortados.

Gran surtido en devocionarios de todas clases y precios.

DESPACHO, MELÉNDEZ VALDÉS, NÚM. 2.

NO HAY MEJORES CHOCOLATES que los de HIJOS DE ANTONIO J. GOMEZ. DEPÓSITO: FÁBRICA: MÁRMOL, NÚMERO 106. MARQUÉS DE LARIOS, NÚM. 1. MÁLAGA.

CARPINTERIA DE MANUEL SUAREZ CALLE DEL RIO VILLANUEVA DE LA SERENA

NO ENCONTRAREIS MEJOR SERVICIO QUE EN LA BARBERÍA DE FRANCISCO TEJEDA Plaza Constitución 7. VILLANUEVA DE LA SERENA

SOMBRERERIA DE Francisco Gutiérrez y Pérez PLAZA CONSTITUCION N.º 6 Villanueva de la Serena

Para conservar la salud y curar las enfermedades AGUAS MINERALES NATURALES DE CARABAÑA SALINAS SULFURADAS, SULFATO SÓDICAS HIPOSULFITADAS. Base purgante, NaO, SO 103 HO-gr. 227 Depurativa NaS-gr. 60,499. UNICAS EN SU CLASE A TODOS INTERESA SABER 1.º Que no existen otras aguas sulfuradas sódicas que las de CARABAÑA. 2.º Que no existe tampoco ningún otro verdadero manantial de aguas purgantes en explotación que el de CARABAÑA. 3.º Que los demás llamados manantiales son solamente aguas recogidas en pozos ó charcos, yudaciones de terrenos salitrosos 4.º Que en el manantial de CARABAÑA todo es público y todo el mundo puede comprobarlo y tomar el agua al nacer. El más seguro y eficaz medicamento actual de uso á domicilio en bebida y lavatorio. Purgantes, Depurativas, Antibiliosas, Antiherpéticas, Antiescrofulosas y Antisifilíticas. Declaradas por la Ciencia Médica como regularizadoras de las funciones digestivas y regeneradoras de toda economía y organismo. Son el mayor depurativo de la sangre alterada por los humores ó virus en general. LA SALUD DEL CUERPO INTERIOR Y EXTERIOR. Opinión favorable médica universal, con 30 grandes premios, 10 medallas de oro y 8 diplomas de honor. Se vende en todas las farmacias y droguerías de España y colonias, Europa, América, Asia, África y Oceanía. Depósito general por mayor, R. J. Chávarri, Atocha, 87, Madrid.

ZAPATERIA

de RUFINO CHISCANO PLAZA CONSTITUCIÓN, 14 Villanueva de la Serena.

BARBERIA

DE EMILIO MARTIN SIERRA. OSARIO, 3. (FRENTE Á LA CALLE HABA). VILLANUEVA DE LA SERENA.

TINTORERIA

DE MANUEL ATALAYA. Calle de Sevilla, número 14. Villanueva de la Serena.

SALÓN DE PELUQUERÍA

DE Antonio Torrejuncillo. MELENDEZ VALDES, NÚM. 8. BADAJOZ.

FABRICA DE JABONES

DE Baldomero Romero Tena. Villanueva la Serena. PEDIR PRECIOS,

LA PREVISION

Primera sociedad española dedicada exclusivamente á seguros sobre la vida á prima fija, DOMICILIADA EN BARCELONA, PLAZA DEL DUQUE DE MEDINACELI, 8. Capital social 5.000.000 de pesetas. JUNTA DE GOBIERNO.

PRESIDENTE, Excmo. Sr. D. José Ferrer y Vidal. VICEPRESIDENTE, Sr. D. Eusebio Güell y Bacigalupi. VOCALES, Sr. D. N. Joaquin Carreras y Xuriach, Excmo. Sr. Marqués de Montolia, Sr. D. Juan Prats y Rodes, Sr. D. Carlos de Camps y de Obzinellas, Sr. D. Juan Ferrer y Soler, Sr. D. Lorenzo Pons y Clerch, Sr. D. Antonio de Goytisolo, Excmo. Sr. Marqués de Alella, Sr. D. Santiago López y Quijano. COMISION DIRECTIVA.—Sr. D. Fernando de Delás, Sr. D. José Carreras Xuriach, excelentísimo señor Marqués de Robert. ADMINISTRADOR, Sr. D. Simón Ferrer y Ribas. Esta Sociedad se dedica á constituir capitales para formación de dotes, redención de quintas y otros fines análogos; seguros de cantidades pagadas al fallecimiento del asegurado; constitución de rentas vitalicias inmediatas y diferidas, y depósitos devengando intereses. Estas combinaciones son de gran utilidad para las clases sociales. En la mayor parte de las combinaciones, los asegurados tienen participación en los beneficios de esta Sociedad. Puede también el suscriptor optar por las pólizas sorteadas que, entre otras ventajas, presentan la de poder cobrar anticipadamente el capital asegurado, si la fortuna le favorece en alguno de los sorteos anuales. Para informes: D. Cayetano Lledó, Inspector regional de las provincias de Badajoz, Cáceres y Salamanca.—Badajoz, Corredores, 31.—Agentes especiales, Sres. Uceda Hermanos.

SOMBRERERIA

DE Hijo de Gregorio Sartou PREMIADA EN VARIAS EXPOSICIONES. SEVILLA, HUELVA, BADAJOZ Y Villanueva de la Serena. CALLE DEL HABA, NUMERO 49, (frente á la plazuela de la estación). Completo surtido de toda clase de sombreros: hongos sevillanos, bombines, castoritas, de copa alta, de teja, etc., etc. Bonetes, birretes, solideos, etc. Completo surtido en gorras. Se hace toda clase de composturas y encargos. Precios sin igual.

ORNAMENTOS PARA IGLESIA.

Gran Fábrica de Tejidos de Seda, Plata y Oro DE GALLEGO, CANDELA Y C.ª, VALENCIA. Casa Sucursal en Córdoba, LIBRERÍA, 12. Completo surtido en todo lo concerniente al ramo, desde lo más barato hasta lo más rico. Casullas construidas desde 25 pesetas en adelante.—Ternos completos, desde 200 á 30.000 pesetas. Merinos, Cachemires y Paños para hábitos talaras.—Brocados, Brocateles, Damascos, Rasos, etc.—Terciopelos, en todos colores. Albas, Roquetes, Manteles, en todas clases y precios. Acreditado taller-estudio de imágenes de escultura. Salones, flecos y pasamanería Oros, canutillos y demás artículos para bordar.

COLEGIO CATÓLICO

DE SAN JOSE, de primera y segunda enseñanza, ESTABLECIDO EN DON BENITO. Fundador y Director, D. VICENTE BELTRAN Y NEBOT, Ldo. en Filosofía y Letras.

Este acreditado establecimiento de enseñanza, cuyo Director y tres Profesores más ostentan el título de Licenciado en las Facultades de Ciencias y de Filosofía y Letras, en conformidad al Real decreto vigente de 25 de Noviembre de 1892, en virtud del cual sólo pueden ser profesores y directores de Colegios incorporados al Instituto los Doctores y Licenciados en las Facultades dichas, admite en todo tiempo alumnos internos, medio-pensionistas y externos. En tres años, que lleva de existencia, es el primero de la provincia en el número mayor de internos. Los honorarios son módicos. El resultado de los exámenes de Junio es el siguiente: Sobresalientes, 26; notables, 18; buenos, 16; aprobados, 22, y suspensos, 4. Además revalidaron y aprobaron el ingreso 21 alumnos. La matrícula para el curso de 1893-94 quedará abierta en todo el mes de Septiembre. Pídanse Reglamentos.